

## 南安市公安局创新“数字化”巡防

## 主城区出警更快一分钟 重点时段五分钟到现场

■本报记者 李贵灵  
通讯员 李沿沿 文/图

“谢谢你们的帮助。”21日上午，南安巡特警110队员在常态化巡逻中，救助了一名因电动车侧翻受伤的群众，该群众对巡特警连声感谢。

在南安市各个路段，群众经常能看到巡特警巡逻的身影，救助群众的画面常有发生。

据了解，在疫情防控期间，南安市公安局巡特警大队仍未松懈日常巡逻和接处警工作。年初以来，该队伍围绕“见警+管事”，主动创新“数字化”巡防工作机制，推行“1+1”承包式巡逻，实行“3+1”扁平化指挥，建立“1+N”高效率处警，主城区巡逻防控覆盖率达100%，仅仅是服务群众就达到100余件次，辖区群众安全感、满意度进一步提升。

**承包式巡逻扁平化指挥  
时时有警处处有警**

今年6月4日，南安市巡特警110队员巡逻至市区成功街丽水湾畔小区路口附近时，发现一辆满载家具的货车自燃冒烟，十分危险，巡逻队员立即停车，迅速展开灭火救援。

救火现场，一名巡特警爬到车上将燃烧的家具转移下来，防止火势蔓延，另一名队员用消防器扑灭车上的明火，仅用5分钟就成功消灭险情。



南安巡特警110队员在常态化巡逻中，救助了一名因电动车侧翻受伤的群众。

正是由于巡特警在城区道路的巡逻模式，才使得在险情发生时，巡特警能够及时发现并处置。据悉，该队在主城区推行“1公里+1警组”巡逻模式，将城区主要道路划为14个“1公里”巡逻路段，10辆摩托车、4辆电动车定人定岗，开展全天候“承包式巡逻”，最大限度地将巡防力量和处突装备投放至街路面，形成“时时有警、处处有警”的巡逻态势，及时发现处置各类突发事件，震慑各类违法犯罪活动。

值得一提的是，在常态化巡逻的基础上，该队立足本地治安实际，实行“3+1”扁平化指挥，以26个重点部位为基点，科学划分防控网格，在中心城区布建3个街面警务站及1辆智能移

**建立“1+N”高效率处警  
出警速度同比提升46%**

动警务车，依托智慧街面巡防系统等科技手段，强化“点对点”调度、“扁平化”指挥和“可视化”处置，确保遇有重大突发警情，巡防人员能够信息畅通、优势互补、合力运作，实现打击、防控效能“双提升”。

今年建党百年庆祝活动安保期间，巡特警大队累计出动巡逻警力9360人次，救助群众120余起，未发生一起重特大路面恶性事件，群众满意度和安全感得到有效提升。

今年建党百年庆祝活动安保期间，巡特警大队累计出动巡逻警力9360人次，救助群众120余起，未发生一起重特大路面恶性事件，群众满意度和安全感得到有效提升。

据介绍，巡特警出警迅速，得益于巡特警大队实行主城区由巡特警处警勤务新模式。建立“有警接警、无警巡逻，屯警街面、动中备勤”的快速反应勤务机制，1个巡特警110接处警组与交警铁骑、辖区派出所巡逻队、电动车巡逻警组等N个巡防力量实行联勤、联防、联动，叠加布防、交叉巡逻、发挥合力，将警力向案件高发时段、防范薄弱地段倾斜，确保警力跟着警情走。

新模式实行以来，主城区出警更快一分钟，重点时段五分钟到达现场，处警率达100%，参与处置警情130余起，抓获犯罪嫌疑人12人，出警速度同比提升46%。

巡特警在巡逻的同时，也负责接

处警工作，可迅速到达现场，处置突发事件。

9月1日上午，有市民报警称，市区武荣街的一条巷子里，有电线在燃烧。接到警情后，巡特警110队员在5分钟内到达现场，发现是电闸箱短路，已有明火燃烧。附近电线交织缠绕，如果不马上扑灭明火会导致火势迅速蔓延。

由于电闸箱位置较高，现场找不到合适的踏板，时间紧迫，巡特警110队员与赶来的一名铁骑队员分工协作，主动做“踏板”让铁骑队员踩在肩膀上，在两人密切配合下迅速切断电源，后用灭火器扑灭明火，前后时间不到1分钟，及时排除险情。

据介绍，巡特警出警迅速，得益于巡特警大队实行主城区由巡特警处警勤务新模式。建立“有警接警、无警巡逻，屯警街面、动中备勤”的快速反应勤务机制，1个巡特警110接处警组与交警铁骑、辖区派出所巡逻队、电动车巡逻警组等N个巡防力量实行联勤、联防、联动，叠加布防、交叉巡逻、发挥合力，将警力向案件高发时段、防范薄弱地段倾斜，确保警力跟着警情走。

新模式实行以来，主城区出警更快一分钟，重点时段五分钟到达现场，处警率达100%，参与处置警情130余起，抓获犯罪嫌疑人12人，出警速度同比提升46%。

## 南安检察院：智慧检务助力“云”办案

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 傅仰福）“某某帮助信息网络犯罪活动案，犯罪情节轻微，本人有自首情节，自愿认罪认罚，现在依法进行羁押必要性审查，拟对其改变强制措施为取保候审……”17日，南安市检察院办案检察官通过云视讯平台，与人民监督员等人进行远程视频连线并征求意见。

在这场别开生面的听证会上，南安市检察院依托云视讯平台，架设与案件当事人、侦查人员、人大代表、人民监督

员、律师等各听证人员的多方远程视频连线。检察官通过视频连线，介绍案情，对是否继续羁押进行充分释法说理。听证员结合案情分析，充分履职，作出同意检察机关建议改变羁押措施的评议意见。本次网络云视频检察听证过程进行了全程录音录像。

疫情当前，南安市检察院通过远程提审、远程宣告、远程听证、远程亲职教育及线上检察服务，实现防疫办案“两不误”，为充分有效履行法律监督职能插上“科技翅膀”，以智慧检务

赋能新时代法律监督。

该院基于检察工作网，设置3间远程提审室，开展对所在地区羁押场所被羁押人员的远程提审35件43人，依法保障未成年合法权益。

值得一提的是，该院充分运用12309网站、服务律师、服务非公等多个平台，实现线上阅卷预约、案件程序性告知、会见预约、控申申诉、案件查询等功能，满足群众个性化法律需求。截至目前已注册71名律师账户，受理线上阅卷申请3次，程序性信息查询41次。

监督员、律师等4人参与远程听证2件2人；架设与未成年嫌疑人家属远程视频通讯，开展亲职教育1件1人，依法保障未成年人合法权益。

值得一提的是，该院充分运用12309网站、服务律师、服务非公等多个平台，实现线上阅卷预约、案件程序性告知、会见预约、控申申诉、案件查询等功能，满足群众个性化法律需求。截至目前已注册71名律师账户，受理线上阅卷申请3次，程序性信息查询41次。

9月10日以来，收到网上立案37件、线上开庭55次、线上调解24件

## 南安法院：网络庭审 防疫办案两不误

■本报记者 李贵灵  
通讯员 林瑞婷

疾风知劲草，烈火见真金。在全力做好疫情防控工作的同时，南安法院立足实际，充分运用信息化手段为当事人提供网上立案、网上开庭、网上调解、网上执行等诉讼服务，确保疫情防控和审执工作两手抓、两不误。

数据指出，自9月10日以来，该院通过福建移动微法院收到网上立案37件、线上开庭55次、线上调解24件。

### 网上立案不停摆

“您好，办理立案可选择通过福建法院网上诉讼服务中心、微信小程序福建移动微法院在线办理。”“稍等几分钟，您的手机会收到一条短信，提醒您已经完成立案申请”……9月10日以来，南安法院各法庭立案窗口工作人员接打电话、敲击键盘的声音此起彼伏，当事人在电话中对疫情期间高效快捷的网上立案赞不绝口。

据介绍，为降低当事人出行风险，降低人员聚集交叉感染的可能性，同时维护好疫情防控期间诉讼当事人的合法权益，连日来，南安法院全面畅通诉讼服务网上办理渠道，确保当事人足不出户就能享受更加暖心周到的司法服务。

9月19日，中秋小长假的第一天，该院丰州法庭干警黄伟宁收到一份网上立案申请。收到案件后，黄伟宁迅速对案件的电子材料进行审查，确认材料符合登记立案条件后，当即予以

登记立案，并将登记立案情况通过系统及时反馈给原告。

“没想到当天就登记立案了，真是太方便了。”立案结束后，原告在电话中感慨道。

诉讼服务无小事，司法为民心连心。在全力做好疫情防控的同时，南安法院强化服务理念，通过在“两微一网”、诉讼服务中心、基层法庭等介绍网上立案操作方法、步骤等，引导当事人网上立案、网上缴费、网上诉讼，有效架起了法院和当事人之间的沟通桥梁。此外，该院进一步强化12368诉讼服务热线工作，为当事人提供诉讼咨询、案件查询、涉诉信访等线上服务，共接听来访电话78次，其中答疑、释明19次，转接法官8次。

### 网上开庭不打烊

付，傅某遂向法院提起诉讼。

受理该案后，承办法官黄建森对案件进行梳理摸排，同时结合疫情防控要求，积极引导双方当事人通过福建移动微法院参与庭审。在当天的庭审中，从设备调试到审核当事人身份、告知当事人权利义务，再到法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等环节，仅用了43分钟，庭审全程井然有序、规范高效，法庭将择期宣判。庭审结束后，双方当事人当场电子签字确认庭审笔录。

值得一提的是，南安法院依托智慧法院建设成果，将庭审现场从线下转至线上，既是落实疫情防控要求、防范疫情扩散风险的现实需要，也是顺应信息化时代发展趋势，为当事人提供便捷高效诉讼服务的创新举措。

### 网上执行不掉线

面对疫情，南安法院执行局勠力同心，转变执法办案方式，充分发挥“互联网+执行”优势，切实有效地缓解了疫情期间“见面难、执行难”窘境。

“法官，我的账户被法院冻结了，但是现在我在厦门，没办法回去，这可怎么办？”9月17日，法官助理黄雅婷接到被执行人苏某打来的电话，声音里充满了无奈。

“您先别着急，有什么困难跟我们说。”黄雅婷一边安抚苏某着急的心情，一边翻阅林某申请执行苏某劳务合同纠纷一案的执行卷宗。

原来，苏某曾在2018年12月同林某

签订了一份协议，约定由林某为苏某提供房屋装修劳务，款项按工程进度付款，完工结清等。2020年5月，林某向苏某交付装修工程，苏某向林某出具一份结算单据，载明尚欠工资1.3万元。此后经林某多次讨要，苏某均以房子装修后存在瑕疵等理由拒绝支付，林某诉至法院。

南安法院经审理后，酌情确认减少林某劳务费3000元，由苏某自行安排对涉案瑕疵工程进行修复，判决苏某应支付给林某装修劳务费1万元。苏某不服，提出上诉，泉州中院维持原判。判决生效后，苏某仍未主动履行，林某又向南安法院申请强制执行。

该案立案后，黄雅婷依法向苏某发出执行通知书、财产报告令等相关法律文书，通过网络查控对其名下账户进行冻结，并打电话释法说理，均未果。

苏某千方百计逃避执行的行为给自己带来了麻烦。因当前正处于疫情防控时期，苏某暂时无法返南，其所处小区根据当前疫情防控形势和要求，实行闭环管理，倡导居民线上购买生活物资，苏某这才意识到了自身错误，于是有了开头“求助”一幕。

据了解，目前苏某已全额履行义务，法院也及时向银行发出协助执行通知书，解除对其银行卡的冻结。至此，该案从接到求助到解冻账户，仅用时不到一天的时间。

据悉，自9月10日以来，该院执行局还通过灵活运用微信、电话等通信手段开展联系、谈话及答复事项，有效执结了170余件案件，执行到位金额727万余元。

南安反诈  
你我共同参与

南安公安治安窗口  
推行“延时办、提前办、预约办”服务

本报讯（通讯员 李志菊 记者 李贵灵）“太感谢你们了！真没想到这么快就能办下来，解了我们许多后顾之忧。”南安两家民用爆炸物品使用企业的工作人员陈女士和黄女士对南安市行政服务中心治安窗口工作人员表示感谢。

原来，最近各企业工地开足马力开展生产，每天需要办理很多民用爆炸物品许可证，而负责办证的陈女士和黄女士常常忙完事却赶不及回家指导小孩上网课。南安市行政服务中心治安窗口民警特意提前半小时上班，让她们更快更便捷地办理好业务。

疫情防控期间，该窗口秉承以人为本的服务理念，转变工作作风、提升服务水平，全面推行“延时办、提前办、预约办”等便民利企措施，受到了办事群众和社会各界的好评。

值得一提的是，前往该窗口办事的申请人可通过现场预约、电话预约等多种方式，提出非工作日预约申请。申请人预约的同时，可同步提供申请事项所需的清单“明白纸”，明明白白办理，贴心的特色服务，切实解决了不方便请假的群众及有特殊需求的群众“办事难”的问题，着力推进企业开办便利化，持续优化营商环境。

本报讯（通讯员 林瑞婷 林强 记者 李贵灵）“有当事人口罩没戴好，请及时做好防疫提醒。”“被执行人情绪有点激动，一定要提前做好突发事件的应急处置工作”……昨日，在南安法院法警大队，记者看到了科技感十足的“智慧警务+”工程。遇到突发事件时，警队人员依托“智慧警务+”工程可及时赶到现场处置突发事件，能实现包括警务指挥、警务管理、智慧安防、数据分析、警务督察等电子化管理，有效地提高了警力科学布置的效率，让司法警察真正成为维护人民群众合法权益、保障法院干警履责安全的中坚力量。

“为有效提升预防和处置突发事件的能力，今年以来，我们警队充分发挥工作职能，积极拥抱科技，探索打造了‘智慧警务+’工程。”该院法警大队大队长陈燕东介绍，“‘智慧警务+’工程可及时赶到现场处置突发事件，能实现包括警务指挥、警务管理、智慧安防、数据分析、警务督察等电子化管理，有效地提升了警力科学布置的效率，让司法警察真正成为维护人民群众合法权益、保障法院干警履责安全的中坚力量。”

据悉，截至9月20日，该院法警大队接受线上申请庭审保障任务4155次，出动警力4257次；处置突发事件28次，协助执行98次。

疫情防控前线  
五旬民警主动请缨



视频通话，相互加油打气。  
林肖腾偶尔回家与儿子

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 李晓婷 文/图）在疫情这场没有硝烟的战场上，石井派出所除了青春热血的青年干警外，还有一群宝刀未老的老将。58岁的林肖腾和52岁的戴世山，和青年干警一起奋战在抗疫一线。

10日，莆田疫情突发，在南安开展主要路口巡查工作时，两位老民警主动请缨，加入设卡盘查、核酸检测安保等抗疫工作中，此后日夜兼程，逆行而上，始终坚守在战疫前沿阵地。

林肖腾再有两年便可以退休，但他没有退缩，9月12日，他自告奋勇，第一时间带队常驻石井镇西福村这一临厦重要关口，开展车辆盘查、扫码测温、人员信息登记等防控工作。

值得一提的是，林肖腾的儿子林凯乐也是一名公安民警。疫情期间，小林作为漳州龙海石码派出所的一名接处警民警，同样义无反顾，站在了抗击疫情的最前线。和父亲林肖腾一样，担起了设卡盘查、摸排的重担。

同样站在抗疫前线的老民警还有戴世山，他原是石井派出所教导员，现退居二线岗位，但为民初心从未改变。加入抗疫工作时，老戴说：“只要群众有需要，警察就在，何况是此时。”

从那天起，老戴也同石井派出所的每位队员，奋战在前线，从白天到黑夜，在辖区的每一个核酸采样点，处处可见他现场指挥的身影。

在这些老民警身上，没有惊天动地、可书可泣的故事，却有疫情当前、警察不退的逆向前行；没有铿锵有力、掷地有声的豪言壮语，却有憨厚朴实、一丝不苟的敬业精神。